



永远跟党走 奋进新时代

吾辈当自强

□ 齐涵

“生逢乱世，即便命运如蝼蚁，但仍有人心向光明。”这是央视播放的庆祝中国共产党成立100周年的电视剧《觉醒年代》中的经典台词。在观看《觉醒年代》时，我一次次被触动。

陈独秀、李大钊、毛泽东……这些如雷贯耳的名字，仿佛活了一般。他们在那个满是沉疴旧疾、封建压迫的时代，蹚出了一条救亡图存的路。每一句先生、每一个鞠躬都是有感而发，让我认识到民国虽动荡但不乏爱国之士，李大钊先生探索的中国道路，

□ 贾四清

岁月悠悠，似水流年。

检察，是我梦开始的地方，也是梦实现的地方。1988年，我如愿以偿地进入人民检察院。经过33年的磨砺，自己也由政法战线的一名新人成长为检察老兵。这期间所经历的酸甜苦辣，如今回想起来，仍百感交集。33年前，为了心中的梦，怀着一腔热血，开始了自己检察职业生涯。现如今，经过33年的风风雨雨，坎坎坷坷，自己也由青年步入中年。从“大檐帽”到“西装制服”，从人人办案到员额制改革，时代在变，但检察人的使命一直没变，我的初心一直没变。

在反贪局干侦查工作13年，

□ 张敏

前段时间观看了电影《平安中国之守护者》，电影中一段保定市人民检察院对一起故意杀人案件审查逮捕的故事让我记忆犹新。尤其是经过反复思考与斟酌，保定市人民检察院作出了存疑不批准逮捕决定，还了犯罪嫌疑人清白。犯罪嫌疑人被释放后，坐在自家床上放声大哭的场景让我感慨万千，让我深刻感受到一名检察官的担当、使命和责任。

常有朋友开玩笑说，你们检察官多厉害，想逮捕谁就逮捕谁。不是曲中人，不解曲中意。每次听到这些话，

父亲的背影

□ 张晓晗

记忆中父亲的背影壮硕、厚实。望着父亲，他似乎永远都是那么高大，好像没有遇到过任何不顺心的事。父亲为我们这个家付出得实在太多太多了，而儿时的自己任性，和父亲赌气。如今，每每看到他头上的银丝，我的泪水都会忍不住流下来。

记得青春期时，我变得有些叛逆，在学习上常常和父亲吵架顶嘴；升入高中，为了不被束缚在家，我选择去外地上学，有天夜里突然感觉不舒服，就给父亲打了电话。挂断电话后，1个半小时、驱车100多公里，父亲出现在了我面前，带我去医院做了全面检查，结果只是患普通感冒，他这才放心。当时已经是凌晨四点多了，父亲为了不影响工作，连夜驱车返回。现在想起父亲离开时的背影，我心里总是过意不去。

步入大学，父亲时常教导我说，将来要为社会多一些担当，多学点知识让自己变得强大一些。大学校园里的生活，让我也逐渐变得成熟。大学三年级时，我成了一名中共党员，身上赋予了历史的使命，也是时代给予的责任。毕业时，我荣获了“优秀毕业生”证书，也顺利通过了四级联考进入检察院工作。那时，懂得了感恩的我，发现父亲的背影已弯了许多。

我最忘不了的是那天当我穿上梦寐以求的检察服回到家中，父亲站在我的面前，目光里充满着坚定，突然他伸出右手，对着我检察服上的检徽敬礼。父亲的手臂微微发抖，尽管他没说一句话便转过身去，但望着父亲的背影，我知道他想表达什么。“您放心吧，我已经懂得了责任和担当！”

(作者单位:吴桥县人民检察院)

走过风雨

□ 王殿希

谁也挡不住岁月的流淌，就像挡不住一场暴风雨。黄昏了，不见落日，天幕黑压压地倾覆而来，乌云快速移动、碰撞、结合，闪电频频，雷声滚滚。雨就要来了，不知这即将从天而降的，是天河决口的一泻而下，还是慢条斯理地缓缓渗透？

也许，你永远不知道头顶的风雨有多大，更加不知道脚下的路还有没有坎坷，未来可以在你的预料之中，更可能在你的掌控之外。有时候，我们只能承受扑面而来的风雨；有时候，我们只能忍受生活赐予的苦痛。眼睛里的河流，身体里的悲欢，都在归途。

暴雨终于来了，垂直的雨线像直坠而下的剑，插入地面，插入毫不设防的人间。暴风骤雨，是酷夏的产物，是入伏的见面对礼。窗外，只剩下雨声。庭院里，路旁的黄花在雨中无助地摇摆、倒伏、陨落……

有风扫过，雨线在飘摇，一浪一浪排布而去，远

处的楼身隐去了。雨，裹挟覆盖了一切。有些事儿，我们无法阻止它的来和去，就像这风雨，是大自然的赐予，我们只有承受。的确，它带来了清凉，若是过度的倾覆，就要酿成洪流泛滥的灾难。

我望着窗外的雨，默默思索。世间草木，只有不断经历风雨，才能在阳光里安静地开花结果。不过，没有什么是一成不变的，你的青春，你的黑发，你昂扬的激情，都会慢慢消逝。鲜花和浪漫只是诱人的芬芳，磕磕绊绊的路，终会使人成熟。

一次走过风雨之路，一次次踏平脚下的坎坷和泥泞。红尘苦旅，所有的酸甜苦辣，都默默地留在心里，反复咀嚼，慢慢沉淀。苦难从来不是绊脚石，却能丰富你的阅历。同行的路上，一切善良、美好和纯真，仍让我频频回首，念念感恩，不断憧憬和向往。

风雨就是人生。风雨过后，依然可以拥抱生活的美好。

(作者单位:保定市人民检察院)

瓜子鱼

□ 冯毅

瓜子鱼，不是鱼的某个品种，而是泛指个头很小的鱼，它们只有葵花籽般大小。

我小时候，家就在河边住。用爷爷的话说：“上一个坡就能洗澡摸鱼。”话虽这么说，但爷爷在码头干装卸工，天天早出晚归，顾不上。于是，从10多岁起我就学着捕鱼。

那时的运河，一年四季水流不断，且满槽至堤。下水摸，奶奶不让；用网撒，捞不动网。但天天看着别人家逮鱼、吃鱼又特别眼热。还是爷爷有法子，他用了两个晚上给我做了一副搬网。

这种网就是将一块两米见方的布用四根木棍撑平，再用一根长木棍将布的四个角连接起来，网中间放些碎窝头、骨头、鸡肠子等作诱饵，将网平着放入河中，有贪吃的鱼儿入了网，便可擒获。自从有了这副网，每天放学后，我便将网放入河里，第二天早起收网。

现在来看，用这种网捕鱼有点撞大运的味道。鱼不入网，咱没招，鱼吃了诱饵再游走，更是没法，只能捕多少算多少。

尽管渔具落后，但每天都有所获，从来没空过网。就是用这张不起眼的网，那些年，我从大运河中收获过半尺长的鲢子、二三斤的鲤鱼、胳膊粗的黑鱼……甚至有一次，我捕下一条当地人都没见过的怪鱼：鱼身子长满黑白

相间的花，背上和腹下是坚硬的刺，能把人的手扎出血来。这条鱼捕上来后，左邻右舍都来瞧稀罕，连六七十岁的老人们都叫不上名字。我觉着好玩，把它给养了起来，但只三四天的时间它就死了，为此我还难过了好几天。

下网、收网，捕上来的当然不可能全是大鱼，更多的时候，我收获的就是瓜子鱼。少时，大半碗，多时，半盆子。这么多瓜子鱼，自然舍不得扔，奶奶便变着样地做小鱼吃。白花花的小鱼，是不用逐个破膛去鳞的，只需反复清洗，土腥气即可清除。

然后，可干煎、红烧、做汤、清蒸……尤其是用河水熬小鱼贴饼子，那叫一个香！可以说，是数不尽的瓜子鱼，强壮了我少年的体魄，又把对大运河的眷恋深深融入了我的血脉。

流淌的大运河，产出了捕不尽的瓜子鱼。省吃俭用的奶奶，将吃不完的瓜子鱼，洗干净，撒上盐，让阳光和秋风把它们变成干刷刷的小鱼干。待冬日来临，用它做白菜馅的小鱼包子，全家人一年四季不断腥荤。

如今，我的家离运河已经很远了。但我常常在梦中想起那一年四季奔流不息的河水，想起那张简陋的搬网，还有那活蹦乱跳、鲜香扑鼻的瓜子鱼……

(作者单位:沧州市新华区人民检察院)



归

(作者单位:魏县人民检察院)

那远去又亲近的棉花

□ 肖志玲

女儿要去读研了，传统的老妈一如我去上大学时一样，张罗着要给外孙女做一件新棉被，说还留着多年前自家种的棉花弹出的棉絮。这让我不由想起种棉花的那段日子。

华北平原棉花是春天播种，生长期跨春夏秋三个季节。农历五六月的时候，是棉花生长旺盛的阶段，农民要除草、锄地、浇水、施肥、治棉铃虫，在干旱的年份还要运水抗旱。整修棉花工序复杂，记忆中大致有“撸裤腿”“拿权”“掐尖”等。当棉花长到六七个真叶的时候，把第一果枝以下的枝和叶全部去掉，我们称这种管理办法是给棉花“撸裤腿”。“撸裤腿”的目的是怕这些枝叶和棉桃抢营养。棉花长出花蕾了，这时还要把棉花上的没长花蕾

的权给抹掉，我们叫“拿权”，也叫抹“小耳朵”。为了不让棉花秧长得太高，还要掐掉棉花头，我们叫“掐尖”，即生物书上提到的顶端优势。不管是“撸裤腿”“拿权”还是“掐尖”，都是为了去掉没用的，留下有用的，让它长出更多的花蕾。

大概八月末，棉花的果实开始裂开，成熟了的棉花都从壳里挣脱而出，雪白雪白的，抬头远眺，一望无际的田野，犹如天上朵朵白云散落人间，把田野装扮得异常好看。那些没有破壳的棉花苞就像一个个桃子，高高地挂在棉花秧上。

到收获时，摘棉花和割小麦不同，割小麦要趁早上天凉快的时候干。摘棉花由于是秋季，要等到太阳出来，趁着好天儿，否则棉花上沾满露水，湿漉漉的，越到中午，棉花裂开得越大，越

好往下摘。摘棉花传统的家伙什儿就是一个大布兜兜，往腰上一系，摘了棉花都放进布兜里。摘棉花看似很轻松的活儿，其实挺辛苦，要弯着腰两只手不停地采摘，这样才能保证速度，如果一手扶着棉花秧，一手采摘，肯定会被远远地落在后面。布袋子装满了，摘棉花的人就像个挺着大肚子的孕妇，走路一歪一趔趄的。虽说是秋天，也免不了赶上下雨，白白的棉花遇雨后，色泽受到污染，影响棉花质量和品级，如果遇到连阴雨，还会造成霉烂变质。

所以每到这个时候，如果雨下得不是很大，人们会淋着雨抢摘棉花。我清晰地记得当年和妈妈姐姐下着雨在地里抢摘棉花的场景。

摘棉花的时节带饭在地里吃是经常的事。秋天正是北方苹果、梨成熟的时节，干活儿的间隙，坐在棉花地

里，啃上几口苹果和梨，真是又甜又解渴。

把摘下来的棉花交到棉站，农民就见到辛苦钱了。由于种棉花的多，收获时段集中，到棉站卖棉花要排长长的队，有的半夜就去棉站排队。交完棉花数天后，棉站返棉籽或棉籽油。当时，棉籽油是农村的重要生活用品，用棉籽油炸油饼、炖肉炒菜，香得口水直流。

到了深秋时节，整个秋庄稼都已收完，田野里只剩下一片片棉花秧，像一排排小树似的。因为早霜降临，把棉花叶子打成紫红色，这时候，勤劳的农民会把一棵棵棉花秧拔下来装上车拉回家，作为整个冬天取暖做饭的好燃料储存起来。

随着时代的发展，政策调整等原因，中原地区引入了品种丰富的其他经济作物，棉花在中原大地被大规模种植的势头渐渐退去。但无论在哪里生长的棉花，都包含了中国人太多的情思，已经像炎黄子孙的血液一样融入了我们的骨髓。

(作者单位:定兴县人民检察院)